

小人物大故事系列 4 一<mark>喜樂篇</mark>

分享生命能量 散發内心喜樂

兩位陽光天使:專訪廖美喜&盧馬利

一個被醫師宣判只剩三個月生命的廖美喜和經歷一場意外, 必須終身倚靠輪椅行走的盧馬利,令人驚嘆的是,在她們身上 找不到任何絕望的神情,原來,樂觀才是生命應有的姿態。



女【果有一天,醫師宣判,你只剩三個月的生命,你會如何想?

如果有一天,醫師斷定,你終身須與輪椅爲伍,你該怎麼辦? 這樣的真實事件,一個發生於從小就飽受長短腳之苦的廖美喜身 上。

出生才八個月大,廖美喜就被醫生宣告是「膿毒敗血症」,她的父親 既是醫師,也是牧師,知道女兒往後要因此疾病受苦,爲她做了心理建 設。他告訴女兒,人生的舞台,每個人都有要扮演的角色,「這輩子你 演的是病人,就好好的演好這個角色。」

年紀雖小,但聰慧的廖美喜聽懂父親話裡的涵義,一直到六歲之前,她總共經歷了數十次以上的大手術,也因爲如此,從小走路就是長 短腳,但她每天還是開心過生活。



廖美喜 喜樂是最有效的 抗癌秘方

1939 出生,八個月大,廖美喜患「膿毒敗血症」。

1978年,39歲得乳癌,醫生 宣告只有三個月生命,卻安然 度過三個月,之後癌細胞擴散至 身體其他部位。

1983 年至今,擔任馬偕醫院 義工,奇蹟似的活了三十多年。

> 廖美喜: 三十九歲得癌

結婚生子後,原本以為人生 從此幸福,沒想到在三十九歲那 年,得到乳癌末期,

這是她第一次得癌,開完刀 後,醫生宣判只有三個月的生命。

再堅強、樂觀的人,面對殘酷的宣判,難兒沮喪。回到家後,廖美喜意志消沈,每天把自己關在家裡,剛開始的一、兩個月,她和許多病人一樣,終日以淚洗面,家裡的鐵門只拉到一半,隔絕了外頭的陽光,任由憂傷侵蝕心靈。

到了第三個月,一位鄰居太 太邀請她到家中作客,也不知為 何,她竟然答應。當她進了鄰居 家,看到桌上盛開的盆花,心情好 了起來,望著燦爛的花朵,她突然 領悟到,花開的時間雖短,但都能 盡量展現最美的姿態,「為什麼我 要自怨自艾,陷在沮喪的情緒中, 連帶影響家人?」她反問自己。

念頭一轉,想法也不同了。 廖美喜請鄰居太太幫忙拉開家中 鐵門,讓外頭的陽光透進家裡, 開始打掃近三個月都未整理的家, 於是,她邊哼詩歌,將家中每一處 的灰塵掃盡,隨著家裡逐漸變的潔 淨、明亮,彷彿也一吋吋洗滌心中 的負面情緒,

收起悲傷、沮喪的眼淚, 廖美喜開始與癌症病魔奮鬥。三個 月、六個月、一年、三年、十年、 二十年、三十年,沒人想的到, 她能度過了好幾個「三個月」, 連不信主的醫生看到她都直呼真是 「神蹟」!



當她從沮喪中走出後,想到 自己的父母、兄弟姐妹,想起先生 與女兒,「感謝神,好加在是我得 到癌症,不是我摯愛的家人。」

成為馬偕資深義工

而最大生命動力來源就是 她的義工生涯,她以自身實例鼓舞 相同境遇的病友,突破人生困境。

「我原來是要去捐贈器官的,」廖美喜笑著說。那時的她已經比醫生宣判的時間多活了五、六年,但隨著癌細胞持續擴散全身,心想自己生命應該快走到盡頭了,希望能為社會盡點心力。於是,她到馬偕醫院簽署自願捐贈器官同意書,正當她準備送出同意書時,當時的醫院牧師卓邦宏卻說,因為她是癌症病人,所以

無法捐贈器官,「乍聽之下,我真 的很難過,連唯一有用的器官都不 能造福他人。」

看到她難掩的失望之情, 牧師問她是否願意將剩餘的日子 奉獻出來?她問過的念頭是自己的 日子不多了,哪來的機會為別人 奉獻,「我也不知道,要問上帝!」 卓邦宏牧師回答她。

廖美喜點點頭答應了,心想 自己就如同風中的蠟燭,就算即將 燃燒怠盡,也要奉獻到最後一分 鐘,那時是民國七十二年,直到 現在,她已經是馬偕醫院的資深 義工。

「我感謝神,因為若沒有來做 義工 , 只能 一人 孤 單 在 家 裡 痛苦 , 」做義工時 , 她的心情是 充滿感恩與快樂 , 同時感覺身體有 源源不絕的力量,支撐她做義工的 決心。每次出門做義工,她都會 祈禱,「今天要出去做義工,求將 所有的病痛都按住,要痛等我回家 後再痛。」在義工的生活中,她學 到施比受更有福。

廖美喜形容,做義工時會忘了自己也是病人,本來一開始是拄著拐杖,到了第四、五個月,一忙起來連拐杖都不拿了,有時工作到一半,癌症帶來的疼痛發作,她會暫停工作,先去打止痛針,常碰到探訪過的病友,這時她就會請所有的病友手拉手一起唱詩歌,度過漫長的化療時間。

快樂癌與憂愁癌

沒有生過病的人,無法真正 了解病人的心情,因為親身經歷, 廖美喜特別懂得病人的感受,成為 最受歡迎的義工。

「美喜阿姨,妳來了!」、「美喜,這幾天過的好不好啊? 身體有沒有好點?」當她走進 病房,或走在醫院的長廊上,不管 是病友,或是相熟的醫護人員看到 她一現身,就變的很開心,因為 她所到之處,就散發著溫暖。深知 癌症病人身心痛苦的美喜,總能 適時撫慰病人,同時將主耶穌的 愛帶進病人的心中。

馬偕醫院頒發了資深義工的 金質獎章與二十年義工的獎牌給 廖美喜,「我好快樂,活著是大 有希望的,神要用我多久,就會留 我多久,」她樂觀的說。

癌細胞並沒有因為開完刀就放過她,從乳癌到骨癌、皮膚癌, 又有糖尿病、高血壓......,所有的 病都在她身上發生過,零零總總 加起來,廖美喜平均兩年就開一次



盧馬利 以正面力量活出自我

2000 年,校園車禍意外, 被醫生判定胸椎以下癱瘓。

2003年,努力復健,三年內 由躺在輪椅變成可以坐在輪椅。

2004年至今,持續復健中, 目前腿已有知覺,並認真學習 一技之長,以樂觀積極的生命力 感染周遭的親朋好友。 刀。

即便飽受癌症折磨,廖美喜常說癌症只有兩種,一種是快樂癌,一種是憂愁癌。

她認為喜樂的心、均衡的營養,加上與醫生充分合作,三者合起來就是最好的抗癌秘方,「但很多人卻因為缺乏喜樂的心,反而自我了斷,這好可惜!」她感嘆的說,一個病人若是有喜樂之心,就不會成天低著頭,恐懼死亡的到來。

她指出,很多人聽到自己得 到癌症時,常是心慌的連站都無法 站穩的,這時她會牽起對方的手, 誠懇的告訴對方,「你的痛我都了 解,因為我也是這樣走過來的。」

每晚七點到十一點,是廖美 喜開放的諮詢時間,這時很多各地 的病友都會打來與這位心靈導師 聊天。有次,她在家中接到一次 住在高雄朋友打來的電話。那位 婦人因為癌症,隔天要開刀,心裡 非常恐懼,孩子也不在身邊,在電 話那頭不斷啜泣,廖美喜聽完後, 帶著那位婦人禱告,為了強化婦人 的信心,還跟她保證,明天開完刀 後,她會陪在她身邊。信守承諾的 廖美喜,隔天一大早就啓身前往 高雄,到醫院時,剛好碰到從恢復 室出來的那位婦人,「你說,難道 這不是神的安排嗎?就是這麼巧, 我果然準時在她面前出現。」

完成病人的最後心願

不僅是安撫病友的心靈之外,如有餘力,廖美喜還會盡心完 成安寧病房病友的心願。

令她印象最深刻的是一位 住在安寧病房的日本人,在偶然 機會,她得知這位病人的未了心願 是想好好喝上一大杯啤酒。

某天,她照例到醫院做義工,總是下雨的陰冷冬天,這天突然放晴,廖美喜決定帶著這位病人與他太太,以及另一位義工,四人到北投找了間餐廳,叫了啤酒與小菜,席間這位日本病人露出了好久不見的滿足笑容,飽足之後,一行四人到公園,席地而坐,享受陽光,開懷高歌。

回到醫院後,這位病人決定 受洗,因為他相信這位給廖美喜 無窮力量的神,「沒多久,他被 主接走,臉上帶著安詳的笑容。」

感謝上帝的假期

六十歲開始,廖美喜學押花,家中客廳擺了她的得意作品, 每逢夜半因巨痛輾轉反側時,她便 會利用這段時間創作,將這些押花 卡片送給病人,「花讓人心情好, 我希望他們每天都能開心、有元 氣。」

今年八月,她因要換人工關節再次動刀。開刀前,同為基督徒的主治醫師劉士嘉擔憂若情況不好,廖美喜得面臨截肢。她聽完,反過來安慰醫師,「上帝的手,領著我走過這不可能的三十多年,我相信祂也會領著你的手,完成這次手術。」

手術不但順利完成,本來預 估半年才能走路,廖美喜在第二十 六天就能走了。

廖美喜指出,自己能活著, 不是靠有效的食物、藥物,而是 一顆喜樂的心,「無條件的付出就 是喜樂,我希望在人生謝幕時, 得到的是掌聲。」

> 盧馬利: 冷靜面對事實

另一個真實故事是發生於正 值荳蔻年華的盧馬利身上。民國 89年,一場校園内的車禍意外, 讓她被醫師診斷為重度癱瘓。

當時她就讀桃園縣龍潭農工二年級,在操場上農業機械實習課,與兩位同學坐在一旁休息,有輛農用搬運車瞬間失控,朝著她直衝而來,意外來的突然,盧馬利因身後是一面牆壁,無處可躲,全身被擠壓變形,嚴重程度從送醫時,右肩膀竟能碰到左肩膀就可想像得知。

搶救的過程當中,因高達八 千西西的大量內出血,兩次進出 開刀房,在脫離危險期後,盧馬利 被轉診至林口長庚醫院,被醫生判 定她胸脊第7節到腰脊第12節的 神經壞死,必須永遠與輪椅為伍。

「當時是由護理長負責讓我知道,她拐彎抹角問了好幾個問題,」盧馬利回想,最後她請護理長直接說出事實。

得知自己重度癱瘓,盧馬利沒有如大家想像中的驚慌失措, 反而出乎意料冷靜,微笑對護理長 說謝謝,之後連續睡了好幾天, 醫護人員還特別觀察她好幾天。

意外是上帝給的磨練

「這是上帝給我的磨練,要我了解軟弱人的心情,」擁有原住民血統的盧馬利露出陽光女孩般的 笑容。外表甜美可人的她,不輸可愛教主楊丞琳,特別熱愛戶外運動,只要是球類活動都難不了她。

對任何一位年輕女孩來說, 不能再站立、行走是多麼睛天霹靂 的打擊,但天性樂觀的盧馬利, 勇敢面對,沒有怨懟,懷抱著一顆 喜樂的心迎接考驗。「信仰是我最 大的動力,家人與教會的愛堅定了 我的意志,」她不好意思笑著說, 當她知道接下來得與輪椅為伴時, 第一個念頭是怕給家裡造成負擔, 「結果家人反而擔心我,怕我無法 接受事實,不斷給我鼓勵。」

不畏辛苦,努力完成 學業

剛出院時,連坐在輪椅上的 力量都沒有,但盧馬利沒有因此自 暴自棄,還是到學校把課業完成, 「那時是躺在輪椅上進學校的,」 她哈哈大笑的說,對比現在已經能 坐在輪椅上,上半身活動自如, 盧馬利覺得勤奮復健是很有用的, 「雖然困難,但總是有方法可以 學會。」

復健是漫漫長路,很多簡單的動作,對盧馬利來說,常是要費了九牛二虎之力才能完成,從爬到坐,她花了三年時間。

一開始,因不熟悉,常從輪 椅上摔下來,由於力氣不夠,只能 躺在地板上。等待「道路救援」的 時間裡,她會禱告家人快點回家, 「等有人進門,我就大叫快救我, 地板好冷呦!」有次家人忘記帶 鑰匙,又只有她一人在家,由於 房間位在二樓,「我叫他等我一 下,因為我要慢慢爬下去開門,」 她大笑形容。

一年冬天,她用手觸碰到腳,發現太過冰冷,於是雙腳蓋著棉被,拿吹風機往裡頭吹,想以「人工暖氣」讓腳暖和起來,卻忽略自己下半身是沒知覺,渾然不覺早就二度灼傷,直到家人發現才趕快送急診,住進了隔離病房兩星

期,「學到教訓啦,再也不敢了!」 她吐吐舌頭。

對於復健過程的酸楚與適應 輪椅生活的點點滴滴,盧馬利以特 有的「無厘頭」式的美少女搞笑風 格,雲淡風輕的帶過。

現在,她會在家裡自行復健,原本無法挺身坐,現在能夠傾身打電腦,天晴時,她靠著腳架,咬牙忍痛,在公園走完四百公尺才休息,「覺得自己很像金剛芭比,走路起來像企鵝。」盧馬利說,雙腳雖然還無法動,但已經有觸感,「我一定可以站起來,」她對未來有信心。

學習一技之長

完成學業後,盧馬利參加了 職訓局的電腦繪圖及美工設計課 程,培養一技之長。

喜歡拍照與寫作的她,常在 部落格上分享自身近況,讓關心她 的朋友知道,即便身體有了缺陷, 她依然珍惜上帝所賦予的一切, 即便有困難,生活還是充滿喜樂, 讓人生豐富,甚至更精彩。

喜歡寫作的盧馬利也在部落格分享文章,將自己的照片與文章製作成小卡片,「我追求,我奔馳,我奮鬥,我不歇息!」這是她在部落格曾寫過的一句話,目前她應出版社之邀,動筆將自己的故事寫成圖文書。

朋友的諮詢大師

燦爛的笑容與爽朗的笑聲, 是盧馬利的正字標記,她的正面思 考力量感染周遭的人,愛開玩笑的 她更是朋友眼中的開心果,這項 特質沒有因為出事後消失,反而 讓她的心更柔軟,成為朋友的諮詢 大師。「以前個性比較固執,上帝 讓我有同理心,能了解、體會別人 的心情,」她笑著說,若有可能, 以後想往心理諮商師發展,幫助更 多的人。

盧馬利常笑臉鼓勵周遭的人,每個人只要碰到低潮時,都會找她聊天,因為她總能站在對方的立場,耐心的傾聽,給予忠肯的建議,她曾被周大觀基金會稱為原鄉天使,更獲得熱愛生命獎章與總統教育獎。

別以為,坐在輪椅上,她的生活只能待在家裡。開朗的盧馬利人緣極好,常跟朋友出去逛街、看電影,還能坐摩托車兜風,甚至打保齡球。因為以輪椅代步,輪子難冤會沾到地上的狗大便,有時她沒注意,習慣性用手托著臉,沾到臉上,她也不以為意,「冤費的火山泥敷臉,」她笑著說。

「馬利很會關心別人,」常 揹著她到處走,從小一同在教會 長大的歐陽群形容,但她的樂觀



讓他們這群朋友會覺得她近乎神經大條,「我們覺得很嚴重的事,她覺得沒什麼。」歐陽群說,有時碰到挫折,心想馬利都能活的如此堅強,自己的這點困難算什麼。

盧馬利戲稱殘障手冊是 VIP 卡,搭大衆交通工具可以享有特別 待遇,「我覺得,這不是缺陷, 只不過我開戰車。」不過,她有項 原則,自己能做,就不麻煩別人, 上帝是我的朋友, 祂教我是給予, 而不是要求別人。」

廖美喜與盧馬利,一位六十 多歲,一位二十初頭,兩人共通 之處,是成長於基督徒的家庭, 面對生命最嚴格的考驗,兩人都 沒有怨天尤人,皆沒有被重創 擊倒,以上帝告訴世人的真理 喜樂的心乃是良藥,憂傷的靈使 骨乾枯,活出更有意義的人生!

喜樂的心乃是良藥,憂傷的靈使骨乾枯。

(聖經箴言十七章 22 節)

【企業與個人 如何傳遞喜樂之心與幸福感】

> 企業可以提供員工多一些幸福感

從企業文化著手,將員工的幸福感納入策略目標,營造喜樂的組織氛圍,當員工樂在工作,自然的會提 高對組織的向心力與凝聚力,企業就愈能邁向永續經營。

> 「喜樂」就在你願意爲他人付出時

小時候老師不斷教導「施比受有福」。當我們年長進入社會,汲汲營營追求事業上的成就時,競爭比較之 心常讓人忘記單純付出的幸福。喜樂來自於願意分享,撥出一點時間,主動關懷週遭人的需要,如果連身體 有缺陷的人都可以盡情付出,我們怎麼不能?